

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Mes, un mes .. .. .	pesetas 1'25
Trimestre .. .. .	4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre .. .	8

**PAGO ADELANTADO**

Número suelto, 5 céntimos.

Año VI. ♦ **REUS** ♦ Núm. 1.393

Jueves 6 de Julio de 1899

REDACCION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Carol 7.  
 ADMINISTRACION: Plaza Constitución 7.-Imprenta  
 ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

**FARMACIA SERRA**  
**ABIERTA**  
**TODA LA NOCHE**

**12 AÑOS** de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el **Jarabe Serra** es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebeldes que sea, toda clase de **TOS** provincialia

La que paga más contribución DE LA provincia

**Lampistería y Hojalatería**

**ANTONIO MARTÍ SOLANAS**

(SUCESOR DE VIUDA DE MATA)

15 ARRABAL DE SANTA ANA 15

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, al ofrecerlo a la numerosa clientela del mismo y al público en general, tiene el gusto de manifestarles que en todos los encargos de trabajos de Lampistería y Hojalatería, así como en la venta de los varios artículos en que trata, servirá a sus favorecedores con prontitud, esmero y equidad. A fin de poder complacer al público reusense en todas las exigencias de la vida moderna, encontrará en esta su casa una gran variedad de aparatos para alumbrado eléctrico.

**El Dr. J. JORDAN**

**CIRUJANO DENTISTA**

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores prácticas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos más el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

**OPERA GRATIS A LOS POBRES**

**La Electra Reusense**

**SUMINISTRO DE FUERZA CON ELECTRO-MOTOR**

Esta Sociedad suministrará fuerza motriz con Electro-Motores a los industriales que lo soliciten. Los Motores de corriente continua a la vez que extraordinarias condiciones de economía en el COSTE DE COMPRA Y CONSUMO, reúnen las ventajas de MARCHA SILENCIOSA, gran limpieza, espacio reducido y facilísima marcha sencilla variable, y con un simple movimiento de palanca se regulan y cambian a voluntad las velocidades mínima y máxima. El gasto de aceite para su engrave y sus desgastes, son tan insignificantes que pueden en realidad considerarse como nulos. En estas oficinas se facilitarán cuanta clase de datos sean necesarios.

Reus 9 Junio 1899.—POR LA ELECTRA REUSENSE, EL DIRECTOR.

**DOCTOR J. MIRO**

Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana número 1, piso 1.  
 En TARRAGONA: Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7.1.

**NO HAY PORQUE**

Algunos espíritus asustadizos, ó apocados cuando meaos, sal-n protestando del tono que predomina en los mítins revisionistas.

No hay porque, á no ser que esos señores se figuraran que los mítins iban á ser frios, respetuosos, ceremoniosos, correctos y atildados como memorial dirigido á los poderes públicos.

Al tratar de la revisión del proceso de Montjuich, cuya justicia y necesidad esos mismos que se alarman reconocen, no podía ni debía emplearse la forma del expediente oficinesco.

Tratarase de Gobiernos de criterio, y entonces hasta hubiera sido innecesaria la celebración de mítins solicitando la revisión del proceso lúgubre, porque hubieran procedido á hacerla los mismos Gobiernos solo en virtud de las peticiones de los procesados.

Pero el caso aquí no es ese.

Desde la más inferior autoridad hasta á la misma Señora que regenta el trono, las víctimas del proceso de Montjuich se han dirigido uno y otro día á cuantos podían hacer justicia, y sus quejas, sus súplicas, las peticiones de sociedades como el «Ateneo Barcelonés», las conclusiones de innumerables mítins y el clamoreo de la prensa, han sido sistemáticamente desatendidos.

Sería después de tanto tiempo y tanta petición, ridículo y denigrante acudir á los poderes públicos sombrero en mano, pidiéndoles poco menos que de hinojos, que hagan justicia en asunto tan grave, y lo sería mucho más tratándose como se trata de un Gobierno que por boca de uno de sus

miembros dice que procederá á la revisión si de ella no ha de salir mermado el prestigio del ejército, de un Gobierno que denuncia y secuestra los periódicos que en pro de la revisión abogan.

Eso de lamer la mano que nos azota, no está bien ya ni hecho por los perros.

Debe hablarse con rudeza, con energía, dispuesto á todo para que el Gobierno sepa que el país quiere la revisión, que está decidido á hacerla, bariéndole primero á él, puesto que para la obra de la justicia constituyó un obstáculo y una impedimenta.

Hay que pedir en forma, recordando que á lo cubano no se les concedió aunque tardía y mixtificada la autonomía porque suspiraban, sino después de muchos y sangrientos combates; y que los filipinos no obtuvieron la promesa de reformas, hasta tanto que enseñaron los dientes alzándose en armas.

No hay porque alarmarse á causa del tono de los mítins revisionistas.

Se trata en ellos de salvar la justicia hollada y la honra de España escarnecida, y esas dos cosas juntas ó cualquiera de ellas por sí sola, valen más, pero mucho más, que un Gobierno de sacristanes.

Y alegrémonos todavía de que el pueblo en esos mítins se exalta y exaspera. Eso es consoladora señal de que no está aun absolutamente muerto.

**LA SITUACION POLITICA**

Estamos atravesando un período anormal y crítico; no solo crítico y anormal, si que también insostenible. Sería preciso ser ciego ó cerrar voluntariamente los ojos del entendimiento á la luz de la verdad para no verlo.

Parecíamos un país muerto, y he aquí que el país resucita con convulsiones que amenazan revestir terrible aspecto.

La excitación y la protesta airada que no lograron producir nuestros desastres coloniales, la pérdida terrible y sangrienta de nuestra escuadra con el hundimiento de todos nuestros prestigios y eclipse de nuestra historia, lo está produciendo a diario de un ámbito a otro de la Península la permanencia en el poder de los reaccionarios con capa de regeneradores.

¡Regeneradores ellos, cómplices de todas nuestras desdichas, coautores de todas nuestras miserias!

¿Qué autoridad moral rodea a los hombres del Gobierno? ¿Qué confianza puede inspirar el ambicioso de Silvela, ese segundón de Cánovas a quien movido por el odio y por la envidia que le inspiraba su superioridad hizo traición? ¿Quién puede poner fe en Polavieja, el general de la virginea espada, el sempiterno de Filipinas, el general cristiano al llegar a la Península que en el Archipiélago era cruel con los tagalos, el hombre sin ideas que tuvo que buscar extraña mano que le redactara un programa político y de gobierno del cual ha renegado luego, prisionero de guerra del hombre de la daga florentina?

La permanencia en el poder de ese gobierno hechura de frailes, triste engendro de un jesuitismo sanguinario y vengativo, constituye una verdadera y constante provocación al país.

Y el país lo ha comprendido, y por eso en Madrid, en Sevilla, en Valencia, en Barcelona, en Zaragoza, en Granada y en veinte pueblos más, con motivo de los planes económicos del Gobierno en una parte, con motivo de los consumos en otra, en otras con ocasión de abogar por que se haga justicia en el afrentoso proceso de Montjuich, con cualquier pretexto o motivo que le reúna, se agita, se estremece, salta lleno de coraje, toma la ofensiva y amenaza convertirse en desbordado torrente.

El Gobierno en tanto, al pueblo que pide justicia, le contesta con evasivas; al pueblo que declara no poder vivir bajo el peso de los cien impuestos que le agobian, le oprime las bocas de los fusiles, le arroja la avalancha del ejército.

¡Y eso precisamente hoy en que más urgente y necesario que nunca es que pueblo y ejército fraternicen, constituyan un solo cuerpo y una sola alma!

Pueblo y ejército son una misma entidad. Del pueblo sale el ejército, que no lo constituyen los ricos. Solo el que no dispone de un puñado de dinero va al servicio, va a la muerte; el rico por dinero, con enorme injusticia se redime.

Y cuando por nuestra debilidad, por tener en el poder no la anarquía, sino la ineptitud, van a atreverse con nosotros todas las naciones de Europa repartiéndose los girones de la patria cual hicieron con Polonia, después de haber vendido el Gobierno cuanto bien le plugo, es precisamente cuando entre el ejército y el pueblo se trata de establecer malaventuradas barreras, de fomentar odios, de inferir agravios que desunan.

Se necesita estar entregado por completo al espíritu del suicidio para proceder con semejante torpeza; es menester haber perdido el juicio para entregarse a los disparates de tal demencia.

Por esto al principio decimos que la situación porque atravesamos, es no solo anormal si que también insostenible.

Si el país derribando al Gobierno y dándose otro conforme con las aspiraciones populares no hace una absoluta rectificación de nuestra política nacional, malos días, muy amargos sucesos, catástrofes terribles nos amenazan.

La cuestión está planteada en estos términos: ó a la muerte y a la deshonra con los gobiernos del viejo desacreditado régimen, ó a la salvación con la República.

CRELE.

### Notas Barcelonesas

#### La Semana Artística

Sr. Director de LA AUTONOMÍA.

Mi distinguido amigo: Con dolor profundo de los verdaderos aficionados al arte y con pena de los numerosos amigos que en Barcelona cuenta el eminente, Thuillier, hemos visto anunciado en los carteles el próximo fin de temporada.

Digno remate ha sido no obstante el que aquella notable compañía ha dado a su labor artística. «La Dolores», «De mala raza», «Juan José» y «La de San Quintina», obras a cual mejor, fruto de nuestros cuatro colo-

(\*) Por exceso de original se publica con retraso.—N. de la R.

cas. La tuberculosis, que devora miles de miles de víctimas en lo mejor de la edad y de la juventud, es hoy considerada indistintamente como una enfermedad contagiosa. La herencia patógena es un factor importante, la predisposición de los individuos y la debilidad de los organismos también lo son; pero todo eso vale poco ante la importancia capital de los cuidados higiénicos. Urge y precisa la predicación de una nueva cruzada. ¡La higiénica! Un triunfo en pro de las nuevas y salvadoras ideas hemos tenido ocasión de presenciar hace poco. En gran número de peluquerías madrileñas se lavan las navajas antes de utilizarlas para el servicio, lo mismo que las tijeras en soluciones de sublimado ó de fenol. Este hecho insignificante es de una gran trascendencia. Mediante su implantación se aminoran en gran escala ciertas afecciones cutáneas de carácter contagioso.

Reciban, pues, el nuestro más sincero y cuenten que deseándoles feliz y próspera campaña en Pamplona, Vitoria y Madrid, esperamos verles cuanto antes entre nosotros para reiterarles nuestras justificadas simpatías.

De «Rosario» y «Raza vencida», obras estrenadas últimamente en aquel teatro, haré a ustedes gracia, limitándome a consignar que pasaron con trabajo. Ni Flores García, ni Ballesteros, han estado acertados; otra vez será... digo, si a ellos les parece.

NOVEDADES: La mar de obras nuevas, «Gua-gua» de Felipe Pérez, «Las casas de cartón», de los Quintero, «La contradanza» de Eusebio Sierra, «De la china» y no sé si alguna otra, no son más que juguetes entretenidos que cumplen su misión de divertir al público un rato, consiguiéndolo gracias a la acertadísima interpretación que allí se da a todo. Rosario Pino, Matilde Rodríguez, Rubio, Balaguer y Santiago, rivalizan todos en gracejo y expresión, consiguiendo salvar obras que en otras manos estarían seriamente amenazadas. Menos mal que el público corresponde y llena aquel elegante teatro. Las modas especialmente son notables.

EL DORADO: «La bella Profumiera» opereta en tres actos estrenada recientemente en aquel teatro, ha obtenido un éxito brillantísimo.

Realmente es una filigrana de concepción y estilo, estando acompañada de una música fresca y juguetona que el público aplaude justamente.

La ejecución menos mal de lo acostumbrado. La Morosini que está guapísima, luce sus facultades admirablemente y el popular Gravina, menos exagerado que otras veces, encaja también perfectamente en el corte de la obra que dará dinero a la empresa de aquel teatro.

TIVOLI: Siguen las ovaciones al «Don Lucas del Cigarral». Es un caballero de cuerpo entero y los artistas van haciendo algo más que al principio.

Actívanse los ensayos de «Curro Vargas» del insigne Dicenta y Paso, con música de Chapi. Los autores han llegado hace algunos días y nos conceden el honor de hospedarse entre nosotros, a fin de dirigir las pruebas de su obra que a no dudar obtendrá aquí un señalado triunfo como lo alcanzó en Madrid, Zaragoza y Valencia. En Barcelona reina verdadera ansiedad por conocer y admirar esa nueva producción de los autores de «Juan José» y «La Bruja».

Y nada más que deba mencionarse por ahora.

S. V. C.

Corresponsal Artístico.

Barcelona 2 Julio 99.

### Croniquilla Científica

(De colaboración)

Transmitimos la voz humana a considerables distancias, los signos de la palabra recorren inconcebibles trayectos, los muertos pueden hablar y expresar un pensamiento a las generaciones futuras. Todo eso es poco. El teléfono, el telégrafo y el fonógrafo no son cosas completas y definitivas. Hoy precisa la supresión de los hilos telegráficos. Marconi y Tesla scaban de resolver definitivamente el problema. Edison ha logrado resucitar los sucesos y animarlos de color y vida haciéndolos sucederse de nuevo como si se realizaran por primera vez. Es poco todavía. Exigimos más. Queremos la visión próxima de lo lejano, de lo apartado; la presencia real del que nos habla desde lejos. Caselli consagró su ingenio a este asunto y logró transmitir dibujos, planos y esquemas entre dos estaciones telegráficas. Recientemente M. Hummel prosiguiendo estas experiencias, ha logrado realizarlas con el mejor éxito. Operase todavía con alguna lentitud y deficiencia, pero confíase en salvar en breve estos dos inconvenientes. M. Hummel ha transmitido clichés y dibujos desde la estación de New-York a la de Saint-Louis y desde ésta a Boston. Parece ser que estas últimas pruebas han dado un resultado por demás satisfactorio.

El Congreso de la tuberculosis en Berlín, aparte de su índole y sus resultados es un triunfo de las nuevas ideas profilácti-

cas. La tuberculosis, que devora miles de miles de víctimas en lo mejor de la edad y de la juventud, es hoy considerada indistintamente como una enfermedad contagiosa. La herencia patógena es un factor importante, la predisposición de los individuos y la debilidad de los organismos también lo son; pero todo eso vale poco ante la importancia capital de los cuidados higiénicos. Urge y precisa la predicación de una nueva cruzada. ¡La higiénica! Un triunfo en pro de las nuevas y salvadoras ideas hemos tenido ocasión de presenciar hace poco. En gran número de peluquerías madrileñas se lavan las navajas antes de utilizarlas para el servicio, lo mismo que las tijeras en soluciones de sublimado ó de fenol. Este hecho insignificante es de una gran trascendencia. Mediante su implantación se aminoran en gran escala ciertas afecciones cutáneas de carácter contagioso.

Santiago Ramón y Cajal ha salido para el estado de Massachusetts (E. U. A.) desde cuya Universidad ha sido llamado para explicar en tres conferencias sus estudios y descubrimientos sobre la corteza cerebral humana. Nuestro gobierno le ha concedido tres mil pesetas de subvención. No es gran cosa, pero en fin pocas veces nos hemos portado mejor con el ilustre sabio. Bueno es que hagamos algo porque después de todo con él pagamos que nos nombre con decoro en el mundo. Pero también deberíamos de llamar a alguno.

Es un hecho que los estados más poderosos, también son los más ilustrados. El estado de Massachusetts fué el protector decidido de Agassiz.

Cajal se vá; otro sabio, un maestro modestísimo, se ha ido para siempre: el doctor Bonilla. Don Santiago Bonilla era un Químico notable y sobre todo un excelente profesor. La muerte del ilustre autor de la «Química general» será sentida seguramente entre las personas atentas a nuestras escasas glorias y personalidades científicas.

De las publicaciones científicas merecen especial mención: un periódico semanal que ha aparecido entre nosotros hace poco. Trátase de una revista semanal, preferentemente amena y científica. La dirige Wanderer y queda hecho el elogio.

Martinez Ruiz ha publicado un estudio de sociología que lleva un prólogo del señor Pi. No hemos leído aun la obra y no podemos hablar de ella.

Hemos visto también los primeros cuadernos de la «Guía práctica de la asistencia a partos» del doctor Jerónimo G. Velázquez. La «Guía» es un tratado completo de la materia en cuestión. Confeccionada esta obra con arreglo a las exigencias de hoy, está en forma de diccionario para su más fácil manejo. Diríales a ustedes que pueden suscribirse en la Corredera baja 47, que vale bien los dos reales cada cuaderno; pero siendo esto invadir el campo del anuncio mercantil y de la propaganda idem, al elogio de crónica me atengo.

L. Moscote.

Madrid 30 Junio 99.

## Crónica

### JUVENTUD REPUBLICANA

A las nueve y media de la noche del próximo sábado, día 8 del actual, se celebrará en el «Centro Republicano Democrático Autonomista», donde está instalada la agrupación, una velada sociológica, con la que se inaugurará la serie de lecturas públicas que ha acordado celebrar la «Juventud Republicana».

En dicha velada, que la «Juventud Republicana» dedica principalmente a las mujeres, tomarán parte nuestros estimados correligionarios de Barcelona doña Angeles López de Ayala y don Emilio Garriga.

Reus 5 Julio de 1899.—Por A. de la J.—El Secretario.

Nuestras calles.—Están casi todas en deplorable estado de suciedad, especialmente las de la parte alta de la población.

De desear sería que el Alcalde de Real Orden señor Font de Rubinat (D. Pablo), dispusiese se procediese con algún cuidado a la limpieza de las mismas, aunque no fuese de real orden, pero de una manera real y positiva.

El tiempo.—Caluroso en extremo fué el día de ayer. El viento que había reinado días atrás amainó un tanto.

Grata visita.—Anteayer recibimos la de nuestro amigo y colaborador querido

J. Anguera Bassedas, procedente de Barcelona y de paso para Falset, su habitual residencia.

Interview con Dicenta.—Mañana publicaremos las cuartillas que dando cuenta de la entrevista que ha celebrado con el eximio autor de «Juan José» nos ha remitido nuestro corresponsal artístico en Barcelona, el joven autor dramático don Salvió Valentí Calbetó.

En la sociedad «El Alba» están ensayando el drama catalán en 3 actos y en escena el próximo domingo los aficionados de dicha sociedad.

Velada republicana.—Organizada por la Juventud Republicana se efectuará el sábado próximo por la noche en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» una velada importantísima, inauguración de la serie de lecturas públicas que la Juventud se propone dar.

En dicha velada tomarán parte nuestros colaboradores doña Angeles López de Ayala y don Emilio Garriga.

El acto está dedicado a las mujeres especialmente y todos los oradores y lectores desarrollarán temas que directamente a la mujer afecten.

Propaganda republicana.—Según nuestras noticias es muy fácil que en breve se comience una activa propaganda republicana en Montblanch, Vila-vert y otros puntos de nuestra provincia, en los que levanta la cabeza el jesuitismo.

¡Adelante con brío, con fe, con incansable actividad, que si perseveramos el triunfo es nuestro!

Cuenten los propagandistas con el pobre pero incondicional apoyo de LA AUTONOMÍA.

Gracias.—Se las damos a nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón por reproducir el artículo «La única salvación» de nuestro estimado colaborador A. Gabinau.

Los sucesos de Barcelona.—Según dice «La Publicidad» en los últimos sucesos ocurridos en dicha ciudad ha intervenido la mano negra del Gobierno que ha asalariado a peseta unos cuantos mozalvetes alborotadores.

MOSTRADOR Hay uno de mármol, con todo lo necesario para servir para una tienda de bebidas. Precio arreglado. Informes: Barceloneta, 1, tienda.

Declaraciones de Lerroux.—En una velada que se ha dado en honor del director del «Progreso» nuestro querido amigo y correligionario Alejandro Lerroux, hizo las siguientes manifestaciones que nos complacemos en consignar:

«Los pueblos—dijo—no pueden vivir sin justicia porque sin ella quedan los ciudadanos asimilados a las bestias. Al veros animados por el sentimiento democrático, espero que conseguiremos la que todos deseamos: la realización de una gran concentración republicana en la que quepan todos los partidos, sin abdicar de sus ideales. Con la realización de tan grandiosa obra lograremos instaurar la República, en cuyo seno encontrarán su redención los obreros, alcanzando para todos la justicia y libertad, ideales sin los cuales no pueden vivir los pueblos civilizados.»

Nos place, nos llena de satisfacción ese criterio, y esperamos, deseamos ardientemente se lleve a la práctica.

Y pronto que sea, pues la cosa urge.

La lista civil.—Telegrafian desde Madrid:

«El Gobierno se oprime decididamente a que se rebaje la lista civil.

Dicen los ministros que este asunto no puede discutirse.»

Es natural.

La Fusión Republicana.—Telegrafian:

«El Directorio de la Fusión Republicana ha decidido enviar una importante circular a los comités provinciales, consultándoles acerca de la actitud política que conviene adoptar.»

Maestras.—Han sido nombradas maestras interinas de Genia y Torredembarra, con el sueldo respectivamente de 1.100 y 825 pesetas, las señoras doña Concepción Sabaté Muntané y doña Julia Prades Segura.

Esos curules.—Copiamos de «El Eclatano» de Liria:

«Avisamos otra vez al cura-párroco para que tome las medidas que crea del caso a fin de contener los ímpetus y no belicosos de sus discípulos subordinados.»

Redactamos en el número anterior el caso de que un cura de tres onzas de peso en el Puenit del Vidrio, cometió un pecado mortal; y ahora mismo se nos denuncia el hecho de que en el Llano del Arce, y aprovechando la ocasión de existir en aquel lugar peña en abundancia, otro de los sacerdotes se ha permitido ciertos excesos que no se



